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ТЕХНОФОБІЯ ТА ТЕХНОФІЛІЯ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 
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Технології поновлюються швидше, ніж змінюється покоління людей, а, це, 

в свою чергу, вимагає безперервного навчання від особистості, постійного 

вдосконалення, пошуку нових знань. Змінюється суть освіти та форми навчання, 

університети вкладають великі кошти в IT – системи. Мета освітян – сформувати 

конкурентоспроможного фахівця, креативну особистість, яка швидко 

адаптується в умовах постійних змін та може зорієнтуватися у величезних 

масивах релевантної та нерелевантної інформації. Сучасний викладач виступає 

у ролі фасилітатора, який володіє педагогічними технологіями. З одного боку, 

навчає студентів самостійно здобувати інформацію, а з іншого – безперервно 

навчається сам, постійно поновлюючи методичну базу, опановуючи нові IT-

програми, онлайн-платформи, навички та інструменти викладання навчального 

матеріалу. 

Проте є частина освітян, яка відчуває труднощі в опануванні нових методів 

та підходів, демонструючи свою неготовність та небажання 

«діджиталізуватися», підвищувати свою педагогічну майстерність у технічному 

сенсі. У зв’язку з цим спостерігаємо два типи відношення до технічного прогресу 

з боку учасників навчального процесу: технофілію та технофобію, а отже, 

технофілів та технофобів. 

Процеси технофілії та технофобії розглядають такі вітчизняні науковці як 

М.А. Ожеван, Т.І. Совгира, О.С. Олійник, зарубіжні Е. Мьорфі, Л. Грін, 

Бр.Бімберг та ін. Разом з тим, незважаючи на достатньо широкий обсяг 

публікацій, вивчення питання ставлення учасників навчального процесу до 

діджиталізації не можна вважати вичерпним. Це обумовлює зацікавленість 

дослідженням явищ технофілії та технофобії в освітньому процесі.  

Вважається, що технофобія – побоювання або несприйняття новітніх 

технологій, складних електронних пристроїв, страх перед технічним прогресом 

у цілому. Її прихильники висловлюють своє скептичне ставлення до сучасних 

технічних інновацій, вбачаючи у цьому загрозу перед людською природою, 

дегуманізацією суспільства, тотальною комп’ютерною залежністю. На думку 

Т. Чернігівської «людство опинилося у новому типі цивілізації, представником 

якої є персона розгублена, «homo sapiens – homo confuses» [9]. Як бачимо, 

людина відчуває страх від конвергентних технологій (штучний інтелект, генна 

інженерія, нанотехнології тощо), оскільки вони є антигуманістичними та 
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«обіцяють кардинальні зрушення у сфері технологічних втручань у природу 

людини» [5, с.10].  

Технофілія, навпаки, є протилежним явищем, зосередженим на 

прихильності до технологічних процесів. Концепція технофілії зводиться до 

того, що всі трансгуманістичні технології допомагають людству жити краще та 

будувати швидкий ідеалістичний світ «цифрових аборигенів» або «digital 

natives»[2]. Отже, в центрі уваги «human digital» - цифрова людина, життя та 

діяльність якої неможливо уявити без новітніх технологій. Технофіл з радістю 

вивчає всі технічні нововведення. 

На прикладі системи освіти спостерігаємо, що до технофобії більш схильні 

викладачі старшого віку (покоління «бебі-бума» за теорією поколінь Вільяма 

Штрауса та Ніла Хоува [1]) або так звані «цифрові емігранти» (за Марком 

Пренським [2]). 

У результаті опитування були встановлені наступні причини цього явища:  

1. Важкість сприйняття та переходу на нову систему навчання. Якщо 

раніше традиційна система підносилася десятиліттями як єдина й укладалася у 

формулу S – O, де у ролі суб’єкта виступав викладач, то зараз модель змінилася 

на S – S (викладач та студент є активними учасники навчального процесу) [4].  

2. Викладачі мають низьку цифрову культуру (комп'ютерна, 

інформаційна, мультимедійна грамотність) або володіють нею на базовому рівні, 

а, отже, не можуть створювати інтерактивний матеріал самостійно. Страх 

породжує думки, на зразок «це дуже складно», «у мене нічого не вийде», «я не 

буду із цим працювати». 

3. Відсутність бажання підвищувати свою компетентність у галузі 

інформаційних технологій. 

4. Сприйняття нових інтерактивних форм навчання як завчасно 

ненадійних та неефективних. На думку більшості викладачів групи бебі-

бумерів, комп’ютерні тести, інтерактивні ігри, анімовані відео, мультимедійні 

презентації, не дають зосередити увагу студентові на навчальному матеріалі та 

погано впливають на його засвоєнні. Студент сприймає інформацію поверхово, 

не може сфокусуватися на завданні, яке є більш значущим. Це формує кліпове 

мислення в цілому. Відбувається «сприйняття інформації короткими уривками 

без намагання встановити між ними логічні зв’язки» [7]. 

5. Побоювання за своє професійне майбутнє. Впровадження онлайн-

курсів для самостійного опанування навчальної дисципліни може призвести до 

того, що попит на викладачів буде знівельований.  

Згідно зі спостереженнями, до основної групи прибічників технофілії 

відносяться викладачі покоління X та Y та студенти покоління Y, Z [1]. 

Основним орієнтиром для них є не енциклопедичні знання, а уміння їх знайти та 

доцільно застосувати.  

Відмічено наступні риси прояву технофілії, які притаманні учасникам 

освітнього процесу: 
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1. Цифровий простір – звичне явище для X та Y поколінь. Учасники 

освітнього процесу не уявляють своє життя без гаджетів, відчуваючи сильну 

залежність від цифрових технологій.  

2. Мобільність в інформаційно-комунікаційній діяльності [3]. Молодь 

цінує час у пошуках нової інформації, вже немає великої необхідності йти в 

бібліотеку, оскільки великий масив даних зосереджено в хмарних сервісах та в 

системі Google. Крім того, завдяки індустрії виробництва освітніх програмних 

засобів можна провести заняття у дистанційному форматі, фізично не 

знаходячись при цьому у навчальному закладі. 

3. Мультимедійні компоненти розширюють можливості традиційного 

заняття. Це, в свою чергу, стимулює зацікавленість у студентів. А безпосереднє 

створення власного медіа-контенту сприяє мотивації до проведення подальших 

досліджень у викладача, підвищенню своєї цифрової культури. 

4. Швидкий зворотній зв’язок, об’єктивність оцінювання. При 

традиційній формі навчання викладачеві необхідно багату часу приділяти 

перевірці домашнього завдання, що не завжди є фізично реальним. Тому, 

зручною формою контролю та обґрунтованим інструментом оцінювання знань 

стає онлайн-тестування. По-перше, тестування оптимізує процес перевірки 

студентських завдань, а по-друге, респондент одразу отримує свій об’єктивний 

результат. 

5. Свобода та гнучкість у випробовуванні інноваційних способів роботи 

з використанням цифрових технологій. Викладач має змогу обирати самостійно 

онлайн інструменти для створення навчальних матеріалів, які будуть відповідати 

навчальній програмі.  

У результаті спостереження було зазначено, що прояви технофілії та 

технофобії з боку учасників освітнього процесу є абсолютно природнім явищем, 

допоки існує розрив між поколіннями. Викладачі старшого віку вважають себе 

більш досвідченими, а отже і традиційні методи навчання більш  ефективними,  

а молоді, в свою чергу, більш прогресивними та орієнтованими на застосуванні 

у навчальний процес інновацій,  модернізації освіти в цілому. 
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